

党建引领基层治理的里水模式

实施“党建星期二”工作机制,做实“一题二理”,全力打造“梦里水乡 湾区名镇”



“感谢你支持!”近日,里水镇鹤峰村党员代表周样平又完成了一个光荣任务,她用一天半的时间走访48户村民,收集乡亲对征地修路的意见,看着村民们的签名,她心里美滋滋的。

她是鹤峰村党员考评中拿了满分的党员之一。党员量化积分考核,让鹤峰村的党员们都找回了初心,勇于担责。鹤峰村创新党员管理模式,推动乡村治理,正是里水镇探索“党建引领+基层善治”工作模式的缩影。

基层党组织如何加强对群众的引领力?如何实现党建引领基层治理?今年3月,里水镇以问题为导向,找准提升基层党组织建设水平的发力点,创造性地提出“党建星期二”工作制度。

“党建星期二”工作制度具体有什么特色?能带来什么成效?或许从鹤峰村的实践中可以窥见一斑。



里水镇破题镇域党建全局,打造“梦里水乡 湾区名镇”。

珠江时报记者/方智恒 摄

小积分大能量 党员把“初心”融入日常

周样平是一名党员,是高边经济社党群小组的一员。不久前,她与小组成员一起参加了村委组织的征地修路沟通会,回来后她就入户向各户村民宣传修路的规划及意义,最终成功征得九成以上48户同意。

“我经常入户收集大家意见!”周样平说,每次经济社或村委会有重大决策需要收集意见时,她都第一时间入户调研。

像周样平一样的党员,在鹤峰村有86名,他们每年都要接受考评与监督。鹤峰村对党员队伍实行百分制量化考核管理,从日常行为规范、配合村组开展工作、参加组织生活、参加党员志愿服务、走访联系群众等五大方面对党员进行细化考核,并对全部党员考核成绩进行公示。

值得一提的是,鹤峰村不仅对表现优秀的党员进行表彰,对考评不合格的党员进行组织谈话,对连续两年考评不合格的党员,还会劝退或除名。

党员代表吴惠平坦言,自

实施积分量化考核后,发现党员积极性明显提高,对党员形象和村的发展大有好处。

征地集约、环境整治、疫情防控,只要党委一声令下,鹤峰村党员冲锋在前。党员积分考核如同一份行动指南,让党员把“初心”融入日常工作,勇于承担更多责任。

党员量化积分考核,是鹤峰村党员管理的一种手段,也是里水镇“党建星期二”工作机制的一个缩影。里水“党建星期二”工作机制要求各党组织重点抓好党员管理,实施新党员“新星燎原”计划、老党员“银星闪耀”计划,抓好年轻党员提升党员素质,让老党员发挥更大作用。

鹤峰村高边经济社委员高桂文是一名80后,自今年3月到经济社上任以来,时常跟着老社长高壹峰学习,直言在社长传帮带下“学到了很多知识与技巧”,也体会到作为一名基层干部就应该敢做事、会做事、做好事。



鹤峰村定期公示党员积分情况,接受村民监督。 通讯员供图



鹤峰村党委和驻村联队团队党建工作开展“党建星期二”活动,深入学习“第一议题”,并就征地修路等重要事项进行商议。(资料图片)

以高质量党建 引领乡村治理

只有提升基层党组织的政治领导力,才能真正提升党员战斗力,才能强服务赢民心,为乡村振兴提供强有力保障。

“党是领导一切的,党建做得好,乡村治理才会好。”高家安表示,鹤峰村党委深谙党建在乡村治理中的重要作用,正着力以强有力的党建工作推动治理,争取实现“有机融合”。

除了抓党风,鹤峰村还通过考核推动村风、行风及民风建设,可以说,实现全民考核,全民参与治理。高家安认为,乡村治理现代化应该形成一种体系、标准、模式,通过更科学的手段,将乡村治理的方方面面都纳入到这个体系当中。

这种构想终于有了进一步的行动,近期鹤峰村党委正与南海区政数局合力开发专属鹤峰村治理的“大脑”系统,届时包括安全生产、环境整治、党员考核、五好文明户考评等多个方面都通过子栏目纳入APP系统中,通过大数据还能对不同的对象生成考评成绩,并形成一份治理成效清单,为村党委推动乡村治理提供决策参考。

“没有强大的党组织引领力,这个APP系统即使开发出来也执行不了。”李翠媚认为,鹤峰村有着扎实的党建基础,党群凝聚能量

大,这就是村党委大胆探索现代化治理的底气。

鹤峰村以党建引领乡村治理,正是里水镇探索“党建引领+基层善治”工作模式的基层样本。里水镇党委书记谭艳玲表示,“党建星期二”工作机制谋划信念扎在心里、支部建在“联”上、治理强在日常的镇域党建一盘棋,构建“1+3+X”镇域高质量党建工作体系,是里水镇全方位提升基层党建,进一步推进党建引领基层治理体系和治理能力现代化建设的重要工作平台。

里水镇党委还将“组织力提升工程、高效提质工程、星火培育工程、‘三治’融合工程、融和共治共享工程、网格化精细化管理工程”的具体治理任务通过“党建星期二”工作机制,细化分解到各结对党组织,责任落实到干部队伍末端,为群众多办实事,锤炼基层战斗堡垒作用。

谭艳玲表示,希望通过“党建星期二”助力里水每一个党组织锻造成为坚强的战斗堡垒,推动广大党员干部当好践行新时代中国特色社会主义思想的“先行者”,当好推动里水高质量发展的“主力军”,为里水打造“梦里水乡 湾区名镇”再立新功、再创佳绩。

党务共管事权共议 镇村党建紧密融合

每一名党员,都代表着基层党组织的形象。为加强党员的党性,进一步提升党组织的引领力,鹤峰村党委组织党员干部、工作人员与挂钩部门里水镇党建办结对,每周二坚持学习“第一议题”,学习党中央和各级的最新精神,并就近期重要工作进行及时沟通。

“专门安排时间一同学习,这是确保党的先进性的重要举措。”正如鹤峰村党委委员李翠媚说,“党建星期二”工作机制,要求在固定的时间固定的地点开展学习,让基层党员干部在繁忙的工作中,时刻守住初心。

除了通过“第一议题”让基层党员在思想上先人一步,里水镇“党建星期二”还要求开展镇村组织结对和镇村党员结对。记者从鹤峰村党委与党建工作办党支部的结对表上了解到,党建工作办党支部的10名党员与鹤峰村党委的86名党员形成了结对清单,要求机关党员与结对党员定期联系。

组织结对、党员结对是为了推动组织生活与业务工作紧密结合,进一步推动党务共管、事权共议。前段时间龙舟水频繁,

村民邹润好趁着星期二下午驻点时间,跟镇党委副书记、鹤峰村驻点领导余海生反映了学生接送点遮风挡雨的配置,希望可以改善接送点环境。

余海生听完后马上带着村干部去现场了解情况,并建议在接送点与不远处的鹤峰文化驿站之间搭建一条“护苗长廊”,学生在下雨天也可以直达文化驿站开展阅读课堂。在镇村两级干部的推动下,鹤峰村委已经成功申请了党群共建专项资金,近期准备进入立项阶段。

里水镇“党建星期二”工作机制,通过推进镇村党组织一同做好“第一议题”学习、一同做活党员教育和管理,一同做实党务共管、事权共议,紧密融合镇村党建,以此来筑牢基层党组织堡垒。

事实上,里水镇广泛开展的“我为群众办实事”实践活动,正是以“党建星期二”工作制度为平台,实现镇村联动贯穿全年开展。今年3月,里水镇确定了“我为群众办实事”的镇级首批十个重点项目、村级第一批137个项目,涉及教育、医疗、住房、环保、社会治安、乡村振兴等不同领域的民生实事,正有序推进中。

党群阵地全覆盖 沟通顺畅聚民心

学生接送点所在的鹤峰村文化驿站,是鹤峰经济社、岑岗经济社村民聊家常的好去处,这里有学生图书角、老人康复区,也有专业社工驻点服务。这是鹤峰村打造的其中一个党群服务阵地。不远处的榕树下,几个石凳上总能看到村民的身影,有的下棋,有的看报或者议论村里的修路规划。

对于村民来说,这些设在家门口的落脚点接地气又方便。而对于村干部来说,村里的重要事项、好人好事等,在这些地方都能很快传播开来,而村民的意见与诉求,有不少都是从这些地方收集回来。

“我以前还经常到榕树头去收集村民意见,那里人多也方便宣传。”周样平说,党员联系群众,除了入户还可以到这些地方收集民情民意。

在鹤峰村委会、各经济社办公室里,还设有专门的党群沟通室,用于定期开展议事活动,例如村委定期召集五好文明户收集意见、党群小组每月就重要事项进行讨论等。

“未来还将打造一个专门的

党群服务中心,为党群沟通创造更多的空间。”鹤峰村党委书记高家安表示,这些阵地有利于深入推进党史学习教育,让广大党员、干部在学习受教育、得实惠,这是鹤峰村实现党群一心的“灵魂”所在。

事实上,鹤峰村的服务阵地除了线下,还有线上的《先锋月报》,专门为村民设置了“回音壁”,让村委与村民又多了一个沟通平台。

这些在村、社设置的点,既是村民活动、沟通的平台,也是紧密党群关系的重要阵地。里水镇“党建星期二”工作机制就充分利用闲置用房、祠堂、文体楼、榕树头休闲区等资源,计划打造遍布全镇各村社的党建阵地,构建起“党校+党群服务中心+党群服务站”的镇、村、社三级立体化党群服务基地,让各级基层党组织均拥有开展活动的阵地,让基层的党员有个内涵丰富的“家”,并且开展形式多样的培训课程与惠民活动,达到聚党员、聚群众、聚民心的集聚效应。

记者手记

党建领航促发展

进入“十四五”时期,里水镇提出打造“梦里水乡 湾区名镇”,未来五年是里水高质量发展的关键时期,要推进如佛山南海电子信息产业园、里湖新城、有轨电车等一系列的大项目,难度大要求高,必须依靠坚强的战斗堡垒及一批能挑重担、会开新局的猛将、闯将、干将。

早谋划,开好局。如何提升党组织的先进性,如何发挥党员先锋模范作用引导社会各方力量共谋里水未来高质量发展,是里水镇党委迈上新征程必须思考的课题。在南海全区高标准、高质量推动党史学习教育走深、走实的背景下,里水镇以问题为导向,创新性地在镇域范围内实施“党建星期二”工作机制,既是对党建工作的自我革命,也是面对新一轮高质量发展要求的新突破。

针对机关、“两新”党组织党建的领导核心作用不足等问题,“党建星期二”工作机制以“第一议题”学习为广大党员“铸魂”,这是保持党组织的先进性,提升组织引力的根本。

针对不同领域党组织党建水平不平衡,“党建星期二”工作机制不仅要高密度融合镇村党建结对,还将教育系统、公资系统、“两新”党组织纳入,全面做实“一题二理”,即第一议题+党员管理+基层治理,形成镇域党建一盘棋,构建“1+3+X”镇域高质量党建工作体系,为建设“梦里水乡 湾区名镇”提供坚强有力的政治保障和组织保障,也为全区新时期镇域党建工作探路。

党建领航促发展,扬帆奋进新征程。里水全镇各级党组织、广大党员干部不忘初心、牢记使命,凝聚全镇人民力量奋进向前,必能再造一个新里水。

文/珠江时报记者 欧林菊 通讯员 黄远奎 陈淑仪 廖嘉铃